

陇南·绿色发展高地

守护绿水青山 共建美丽家园

——文县生态环境保护工作综述

本报记者 刘玉玺

这里山川秀丽，自然资源丰富，“两江八河”交织，衍生出“天人合一、和谐共生”生态文明。

近年来，文县深入践行习近平生态文明思想，全力推进生态环境保护，书写了文县绿色发展新篇章。

成绩斐然 彰显生态治理成效

文县生态环境质量交出了优异答卷。2024年环境空气质量持续稳定改善，有效监测天数290天，优良天数290天，优良率100%，名列全省、全市第一名。细颗粒物（PM_{2.5}）平均浓度13微克/立方米，可吸入颗粒物（PM₁₀）平均浓度31微克/立方米，同比改善23.5%和11.4%；二氧化氮等多项污染物浓度达到国家环境空气质量二级标准。水环境质量持续稳定向好，2个国控断面、6个水功能区考核断面、3个县域生态考核断面水质达标

率100%，白龙江集中饮用水源地水质达标，居民饮水无忧。土壤环境质量持续稳定可控，受污染耕地安全、危险废物处置利用率均为100%；未发生较大突发环境事件。石鸡坝镇陶家湾固体废物治理（一期）项目正在建设，完成2个农村环境综合整治项目建设任务。“两山”基地创建工作稳步推进，国家生态文明示范县规划通过生态环境厅技术审查。

攻坚战污 守护绿水青山

以攻坚姿态推进污染防治。坚决守好一片蓝天，深入开展扬尘、低空面源污染整治，严查道路交通重点区域乱烧乱焚行为，强化非道路移动机械监督抽测，协同推进柴油货车污染治理与臭氧污染防治攻坚，以“治污、控煤、管车、降尘”为抓手，不断满足人民群众对美好生态环境的需求。

坚决守护一江清水，完成中路

河、让水河“一河一图一策”编制并通过省厅审核。推进乡镇饮用水源保护区调整、强化水源地监管，严查“散乱污”企业，加强汛期水环境监管与涉水企业执法。坚决守住一方净土，强化土壤污染防治与规范化处理全过程监管，“一住两公”建设用地安全利用率、农业面源污染“尾菜、农膜”回收处理率及危废处置利用率达100%。

同时，加强核与辐射安全监管，推进创建国家生态文明建设示范县和“两山”实践创新基地。完成了文县年度国家重点生态功能区绩效考核。

综合施策 共建美丽家园

多措并举推进生态环境治理。全力整改环保督察反馈问题，中央第一、二轮29项反馈问题已完成整改；省级第一轮19项问题已整改18项，1项并入第二轮整改；省级第二轮30项问题已整改25项，5项正在整改；中

央第三轮9项问题已销号1项，8项正在整改；8件信访举报已整改销号。积极优化营商环境，为重大项目开辟绿色审批通道，全年完成网上登记备案40个，审批环评7件，前期辅导53个，出具“三线一单”查询函10余份。生态环境监管执法持续强化，累计出动执法人员300余人次，检查企业80余家次，发现问题35个，查处违法案件2件，立案处罚2件，罚款22万元，75件环境信访及时受理与办结率达100%。深化宣传教育，开展“六五环境日”等主题日宣传活动，激发公众环保热情，在监管执法中推进普法。

今后工作中，文县将始终牢记“生态保护永远在路上”，扛起生态安全政治责任，积极践行“两山”理论，统筹生态与发展。在这片充满生机的土地上，凝心聚力、砥砺前行，持续提升生态环境质量，加快生态绿色崛起步伐，奋力书写新时代美丽中国建设“文县答卷”。



西和讯（通讯员张旭晖）今年以来，西和县创新实施“12345”工作法，纵深推进婚丧领域突出问题综合治理，倡导婚事新办、丧事简办，有效减轻了群众经济负担，社会新风尚蔚然成风。

所谓“12345”工作法，即明确一个目标、划定两个标准、创建三个示范点、落实四项机制、抓实五项举措。西和县将其作为重要的民心工程强力推进，成立了由党政主要领导挂帅、多部门联动的工作专班，制定详细方案，压实工作责任。县级领导密集下沉乡镇调研督导48场次，20个乡镇均因地制宜制定了实施细则。成效初步显现，仅今年7月，全县就涌现出“零彩礼”典型8起、“低彩礼”（≤5万元）典型6起。

工作中，西和县明确规定了婚丧事宜的“硬杠杠”：婚事方面，倡导彩礼不超过8万元，婚宴酒席总数不超过20桌，送亲队伍不超过40人，迎亲车辆总数不超过8辆，提倡红事当日办结；丧事方面，要求办理时间原则上不超过3天，丧宴规模控制在20桌以内，礼金不超过200元。这些标准有效遏制了大操大办、盲目攀比之风，据估算，已累计为群众压减高额彩礼、节省各类红白事开支及不必要人情负担约40%。

西和县精心打造了3个移风易俗示范村：稍峪镇稍峪村利用闲置厂房建成设施齐全的“幸福驿站”，提供公益办事场地；石堡镇包集村以妇联主席王仙花母亲丧事简办为契机，修订村规民约，大力宣传“厚养薄葬”理念；长道镇龙八村通过召开移风易俗座谈会，率先在村内推行“两个标准”。通过这些示范带动，在全县营造了比学赶超、争当先进的浓厚氛围。

为确保治理成效常态长效，西和县建立健全了部门联动机制、积分激励机制、文化涵养机制、督办考核机制四项工作机制。同时，积极举办“相遇陇南情定乞巧”集体婚礼，并向未婚青年发出“抵制高额彩礼”倡议，推动婚俗改革深入人心。

同时，西和县狠抓五项关键举措落地：一是强化宣传引导，累计发布信息197条、制作短视频70条，召开各类会议820余场次，让新风尚家喻户晓。二是完善村规民约，全县384个村和15个社区均结合“两个标准”修订完善了村规民约。三是健全红白理事会，广泛吸纳退休干部、退伍军人、能人大户等人员，制定章程流程，明确职责权限。四是突出党员干部带头，引导党员干部率先垂范抵制陈规陋习。五是加大综合治理力度，针对借机索财、骗婚卖婚、占道设摊、大操大办等突出问题，组织开展联合治理，有效维护了社会稳定。

通过“12345”工作法的深度落实，西和县推动移风易俗工作走深走实，为广大群众带来实实在在的获得感和幸福感。

西和县：“12345”工作法引领乡村新风尚

我市武术队在全省第六届中运会上创佳绩

本报讯 在7月28日结束的甘肃省第六届中学生运动会武术赛场上，我市健儿捷报频传，创造了历史最佳成绩。

在男子对练决赛中，我市健儿何博、李志豪、杨杰技压群雄，勇夺金牌；在女子对练决赛中，我市女将王婧奥、魏娜以超凡的技艺和稳定的发挥，力压强劲对手晋泉队与

兰州队，为我市再添一金。一日双金，不仅实现了零的突破，更书写了武术项目新篇章。

至此，我市武术队在本届中运会上完美收官，共斩获金牌2枚、银牌1枚、铜牌5枚，团体总分高达101分，成功跻身全省团体总分前三名。

（来源：陇南教育）

武都区坪垭藏族乡：

探索共居互融养老新模式

本报讯（记者田刘芳 赵珂莹 实习记者刘柯含）近年来，武都区坪垭藏族乡通过实施制度化管理、亲情化服务，让各民族老人共居互融，探索出一条“不离乡土、不离乡邻、不离乡音、不离乡愁”的养老服务新路径，逐步建立了温馨和谐的“幸福家园”。

“幸福家园”综合养老服务中

心建筑面积1645.87平方米，建设有特困供养人员及单人独户宿舍42间，配有厨房、餐厅、标准化卫生间、浴室，还有电视机、棋牌室和娱乐健身区，很好地解决五保老人的晚年生活和养老问题及特困供养人员基本生活问题，实现“老有所养、老有所依、老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐”的目标。

针对具有一定劳动力且对土

地难以割舍的农村低龄老人，“幸福家园”将养老服务中心及群众房前屋后的边角空地合理划分为“爱心小菜园”，目前“爱心小菜园”里的时令蔬菜已喜获丰收，让老人之前泛白的生活多了些许色彩。

幸福家园负责人兰文杰说，

我和这里的老人接触密切，我们的工作人员24小时轮流值班值守，不间断地照顾他们的日常生活。以后，我们将继续提供贴心服务，为他们营造便捷、舒适、优美的生活环境，让他们生活得更加美好。

龙林镇：小西瓜蹚出强村富民路

本报通讯员 沈 鑫

在礼县龙林镇杜坝村，提起西瓜，乡亲们脸上常会露出甜蜜的笑容。这份甜蜜，不仅源于西瓜本身的甘甜，更因为它承载着村集体经济壮大的希望和村民在家门口增收的喜悦。

不追求“大而全”，龙林镇西瓜产业突出“小而精”，在村党支部的有力引领下，蹚出了一条强村与富民同频共振的特色发展之路。

村集体经济：

——从“空壳”到“充盈”的蜕变

龙林镇推行“党支部+合作社+农户”的运营模式，有效运用陇南民声直说“1234”工作法，采取镇村联

办的方式连片整治流转耕地80余亩，引进有实力的经营主体发展产业。村民将整治土地交由村集体代管，所得租金用于发展壮大村集体经济。2025年，为杜坝村村集体经济增收2万元。

钱袋子鼓了，才能更好为村民办实事。杜坝村党支部书记杜洋洋感慨：“集体有了钱，才能给乡亲们办实事。我们计划将目前的村集体部分积累资金用于产业路的基础修缮，服务村民发展产业。”

家门口就业：

——增收“饭碗”端得更稳

依托西瓜产业链，龙林镇精准打造了“灵活季工+稳定岗”的双轨就业模式，让村民实现了“务农、顾

家、挣钱”三不误。今年3月以来，从育苗移栽到采摘销售，西瓜产业链创造了丰富多样的就业机会。季节性岗位（栽苗、打岔）让留守群体有了稳定收入，共吸纳40多名留守妇女及中老年劳力，人均增收6000多元。固定岗位则为村民提供了长期保障，共提供10余名群众就业，月均工资3000多元。更可喜的是，合作社优先吸纳了30余户脱贫户就业，让他们实现了稳定增收不返贫。

未来可期：

——小西瓜的“升级之路”

为推动西瓜产业发展提质增效，龙林镇今年引进80棚“无籽西瓜”新品种，并进行包装，通过“快手”等网络平台进

行直播宣传及带货，直播观看人数达15000人以上。无籽西瓜试种取得了良好成效，一经上市便抢购一空。

礼县农鑫种植家庭农场负责人王旺生说：“今年试种的无籽西瓜特别受欢迎，明年我们会进一步更新品种、升级品质，大力发展‘采摘经济’，让游客既能体验亲手采摘的乐趣，品尝到无公害的新鲜瓜果，还能为亲朋好友预订礼盒，把这份清甜分享给更多人。”

一颗西瓜，甜了舌尖，富了乡亲，强了集体。龙林镇的“甜蜜事业”，正在以小产业撬动大民生，用集体经济激活乡村振兴的新动能。在这里，西瓜不仅是解暑的“清凉果”，更是强村富民的“黄金果”、家门口的“幸福果”、乡村振兴的“希望果”。



共建共享 谱写振兴协奏曲

（接上版）境内主要河流水质稳定达到Ⅱ类标准，吸引黑鹳、红腹锦鸡等珍稀鸟类栖息，生态“高颜值”成为了旅游发展的金字招牌。

依托得天独厚的自然资源，探索“生态+产业”融合路径。2800亩中药材与生态茶园相映成趣，2024年全镇销售茶叶40000余斤，产值1000余万元，群众人均纯收入达14260元，生态红利持续释放，绿水青山真正转化为富民的“金山银山”。

裕河镇党委副书记谈朋彦说：“目前茶产业是裕河镇的支柱产业，全镇茶叶种植面积1.8万亩，每年茶叶收入占农户收入的很大一部分。”

如今的裕河镇，庭院花木扶疏，村道整洁如新，产业欣欣向荣，青山绿水间产业振兴之势集聚、生态宜居之美尽显。

乡风文明既是乡村振兴的重要内容，也是乡村振兴的灵魂和保障。

裕河镇坚持长期培育和践行社会主义核心价值观，统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，持续提升精神文明建设水平。

文明新风正在点滴之间浸润沃土、滋润人心。

目前，全镇通过“三好四模范”“星级文明户”评选等活动，累计推选文明家庭13户、“好儿媳”“好公

婆”等典型20余人，全镇10个行政村成立红白理事会，制定《婚丧嫁娶简办标准》，引导群众摒弃“天价彩礼”“流水席攀比”等陋习，移风易俗成效显著，崇德向善蔚然成风。

建成村级文化活动中心10个、农家书屋11个，年均开展“农民丰收节”“茶文化节”等主题活动30余场，结合“书香武都”建设，创新推出“田埂读书会”“党的声音进万家”等特色活动。驻村第一书记组成宣讲团，用方言土话解读惠民政策；农家书屋内，农技专家现场传授茶叶管护技巧，文化阵地成为乡村振兴的生动答卷。

此外，裕河镇也通过志愿服务激发文明实践新活力，组建理论宣讲、生态保护、助老扶幼等8支志愿服务队，年均开展关爱活动220人次；在旅游旺季，370名“红马甲”活跃于景区导览、应急救助等岗位，用热情服务擦亮文明窗口。并与产业发展有机融合，茶叶合作社组建“技术帮扶小分队”，上门指导种植户防治病虫害，电商服务站志愿者直播带货，助力土蜂蜜、中药材走出大山，文明创建与共同富裕实现同频共振。

一城文明风，满目和谐景。现下的裕河，文明实践不断深化，乡风民风持续向好，群众获得感、幸福感与安全感逐步提升。从“生态氧吧”到“文明高地”，这座小镇用青山绿水的底色、蓬勃的产业和浸润人心的新风，书写着新时代乡村振兴的生动答卷。

宕昌县城关镇：

“问题清单”变“幸福账单”

宕昌讯（记者刘国庆）“现在打开水龙头就有干净水，再也不用去远处挑水了！”宕昌县城关镇玉地河村田家湾社村民老王拧开新装的自来水龙头，清澈的水流奔涌而出。

工作中，城关镇紧扣全县“五大行动”部署，从群众身边事入手，用“微实事”传递“大温暖”，让民生答卷写满获得感。

政策红利如何从“文件”变“实惠”？干部们带着手册、算着细账，用方言土语把补贴标准、申领流程讲清楚。针对行动不便的群体，推出“代办服务”，从资料收集到手续

办结全程代跑。“干部帮咱填表腿，真是太方便了！”鹿仁村村民苗大妈的夸赞道出群众心声。

人居环境是群众的“幸福指数”。城关镇逐户摸排需求，推进化粪池改造，同步清理沟渠、整治乱堆乱放。针对地质灾害隐患，采用“固护坡+排水沟”防护体系，建立“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”机制，24小时应急抢险队随时待命，为群众筑牢安全屏障。

从政策落地到饮水畅通，从化粪池改造到护坡加固，城关镇用“直办”效率与“直达”温度，把民生“小事”办好办实。